

教学案例：动起来，让课堂更精彩

——一节彩泥造型课有感

申宗贤

(江苏省宜兴市丁山实验小学)

彩色泥塑的制作最早可上溯到四千至一万年前的新石器时代。在历史发展的长河中，沉积于民间的泥塑工艺非常绚烂。与之比较的现代彩泥，无论从色彩效果还是材质特点，都存在着很大的共同性，并带有一定的文化传承性。

小学生由于年龄特征，对于动手的事物特别感兴趣。喜欢玩，喜欢无拘无束地表现正是他们的天性。橡皮泥色彩丰富，容易捏制成型，正是小学生喜欢用的美术材料。用橡皮泥表现事物也是他们最喜欢的美术教学内容之一。彩泥教学在小学美术教学中存在着很大的施展空间，具有很好的教学实践价值。

教学案例：

在上小学美术“动物”彩泥造型课时，我通过引导学生欣赏图片和现场示范，学生很快就掌握了揉、捏、搓、粘、接等橡皮泥制作的方法，对制作立体动物造型也有了一个基本认识。我要求学生不但制作得快、好，而且对自己的作品要讲解得精彩。有一位学生制作了这样一件作品：一棵树，树杈上有一个鸟窝，里面有几个蛋，枝头有一只小鸟低头向下，一条蛇正绕在下面的枝干上，仰着头。这位学生介绍说，一条蛇正攀游在树上，准备偷吃鸟蛋，结果给鸟妈妈发现了，为了保护自己的孩子，就勇敢地和蛇搏斗起来。介绍的话虽然不多，但已经基本反映了这件作品的相关情节，话语也比较生动，更可贵的是体现了该学生的一颗爱心。在我表扬这件作品后，同时也要求其他同学分析这件作品存在的问题，几位学生都说这件作品的色彩不丰富，只用了一种橡皮泥色，第一感觉还不够好。抓住同学们提出的这点建议，我就鼓励全班同学要充分运用橡皮泥丰富的色彩，使自己制作的动物更漂亮、更有趣。学生在而后练习的作业中果然有了改观，其中一位学生塑造了一棵绿色的树，一只黑白相间的乌龟和一只小白兔。这件作品造型虽然简单，色彩可丰富了许多，但令我意想不到的是，这位学生边说边双手操作两只动物进行运动，简述了“龟兔赛跑”的故事，具有了一定的动画效果，充分体现了这位学生的发散性思维。我当即表扬了这位学生独具一格的表现形式，同时我又启发学生想象还可根据哪些动物故事进行橡皮泥的创作。学生开始了热烈的讨论，“猫和老鼠”“狮子王”“喜羊羊、灰太狼”等等有关动物的故事从学生的嘴里蹦了出来。通过这一“说”，一些学生放下正在捏制的作品，仔细想了起来，甚至随即捏掉，重新制作。这时，学生边捏边说，相互观摩，学生的创作情绪达到了高潮，表现形式更是大胆。其中一位学生作品的底版上蹲着一只青蛙，学生左手拿着一根泥圈在青蛙的上方，右手捏着一只小鸟在泥圈的上方运动，讲述了“坐井观天”的成语故事。我大为惊叹，小小泥圈代表一口井，体现了这位学生丰富的想象力，高度的概括力，而整件作品上(飞翔的鸟)中(井)下(青蛙)，多层次的安排，虽断意连的效果，更是说明了这位学生丰富的空间思维力和突出的创造才能。面对这件作品，许多学生发出了佩服的感叹声，有数位学生一脸无可奈何，似乎丧失了创作的信心。于是我就

鼓励全体学生寻找该作品存在的不足之处，有的学生大胆指出动物造型不生动，还应仔细刻画。我立即加以肯定，这为尚未完成作品的学生点燃了希望的火光，进一步激发了学生的好胜心、创造力，也给已完成一件作品的学生一个暗示：不能满足，应努力进步，从而使这些学生能把作品修改整理或再次制作。

自我反思：

当我迈着轻快的步伐回到办公室，在整个泥塑创作活动中，我并没有向学生示范讲解新的技法，学生的泥塑作品就技法而言并没有取得明显突破，但在相互合作、共同交流、持续激励的教学氛围中，所创作的内容却是丰富了，表现形式也各尽所能，充分展现了各自的个性和独特的创造才能，所有学生都体会到了创造带来的快乐。由此可见，在“练一说一练”这一教学活动过程中，是学生大脑思维最活跃的一个阶段，这对培养学生的审美意识和情感，增强学生对艺术品的视觉鉴赏能力和语言表达力，激发学生的思维力和创造力等方面起到了积极的促进作用。

教育延伸：

在全球高速发展的21世纪，不断创新是任何一个民族、一个国家创造美好未来的必由之路。要把我国建设成为具有高度物质文明和精神文明的社会主义国家，培养创造性人才是每一位教育工作者肩负的职责。

创造是美术教育的“灵魂”。在美术活动中保护学生的好奇心，激发他们的求知欲，培养他们的想象力和创造力是其他学科难于相比的。彩泥造型这一美术教学活动，正是培养学生想象力和空间创造力的有效手段。

随着新课改的不断深入推进，要求每位教师不断更新教育观念，改变学习方式和评价机制。在现代教育理论的指导下，教师要深入发掘学科的文化内涵和综合价值，在教学中关注学生的心状态和知识经验，积极引导学生开展创造性的实践活动，帮助他们克服被动、消极的心理因素，激发他们潜在的创造欲望和热情。在学生的实践活动中，教师要尊重学生的个性差异，保护他们的个性创造，使每位学生的内心能体验到获得成功的快乐，这对全体学生综合素质的发展必将产生积极作用。

专家点评：

在传统的泥塑教学中，教师往往要求学生在制作时跟着老师做，教师只注重学生技能的训练，要求做得和实物相像，而且以单一的物件表现为主。久而久之，学生形成了简单的、机械的操作训练模式。没有观察体验，缺少深入表现，显然扼制了学生创造性思维的培养。因此采用传统教学的方式，在让学生按自己的想法捏制作品时，学生表现的对象以几何形结构为主，造型呆板、空间塑造单一。

又自改革开放以来，国外有很多新的教育理念和教学模式逐渐传入中国，给人以耳目一新的感觉。在没有深入了解的情况下，

如何提高小学语文教学效率

王颖君

(江苏省苏州市张家港外国语学校)

摘要:现如今,提高小学语文的教学效率是提高学生语文成绩、培养学生综合素质的重要方式,应该引起每一位师生的高度重视,当然,有效提高小学语文教学效率,是需要一定的方法和技巧的,这不仅需要教师能够站在一定高度正确地引导学生,更需要学生的积极配合,因此,根据如何有效地提高小学语文教学效率提出一些方法和意见。

关键词:小学语文;教学效率;策略探讨

提高小学语文的教学效率是一个循序渐进的过程,看似容易,实则需要教师更好地优化课堂内容、组织课堂纪律、丰富课堂活动,学生配合教师、积极思考、认真回答每一个问题,这样才能有效提高小学语文的教学效率。

现针对有效提高小学语文的教学效率提出以下意见和方法:

一、增加专业知识,提高教师素养

一节语文课要想真正吸引学生,提高教学效率,作为教师一定要有真才实学。空洞的讲解是没有任何吸引力的,自然不能激发学生的学习兴趣和求知欲望。因此要想从根本上提高教学效率,首先,需要教师多阅读与之相关的书籍,只有站在一定高度上讲解课文,引经据典,才能让学生百读不厌。其次,作为教师应该仔细研读教学大纲,把握教学过程中的重点、难点,明确教学目标和教学任务,这样课堂教学才会在自己的引导下有条不紊地顺利进行,教学效率自然也就提高了。

二、因材施教,分析了解学生

教师在准备课件、准备教案的时候一定要做到难度适中,适宜于学生的学习和进步。这就需要教师在平日的教学中多观察学生,分析了解学生,把握学生的学习动态,从而进行因材施教,让教师所传授的知识更容易被学生所吸收,才能真正提高教学效率。只有对学生的学况、知识积累水平以及接受能力有充分的了解,才能更为有效地组织教学,不至于出现教师讲授的知识学生一无所知、完全无法理解的现象,更不会出现教师讲授的知识太过简单,没有丝毫挑战性的情况。让学生热爱语文学习,在语文学习过程中既不觉得枯燥乏味,又不觉得深奥难懂,这是提高小学语文教学效率的关键。

三、营造良好的课堂气氛,构建和谐的师生关系

处理师生关系是一门艺术,需要教师与同学平等、融洽、和谐

的相处。教师不应该存在角色误区,要了解学生与老师的关系不仅仅是良师,更是益友。营造良好的师生关系需要教师与学生在课后多沟通、交流,更需要老师及时的鼓励与帮助,只有这样,学生才会感受到老师如同母亲般的温暖,学生才会对老师更加信任,更加配合教师的教学,从而达到事半功倍的效果,这样课堂气氛将会十分融洽,学生学习的积极性明显的提高,小学语文的教学效率自然直线上升。

四、丰富教学内容,增强学生的学习兴趣

要想提高教学效率,增强学生的学习兴趣是至关重要的。这需要教师在教学过程中把握上课的节奏,既不与教学目标相冲突,又能多组织相关的活动提高学生的学习能力。比如说组织辩论、比赛、猜字谜或者是成语接龙的游戏等等,都能让学生在快乐学习中收获知识、提高成绩,学生自然会热爱语文学习,有了求知欲望和学习兴趣,提高课堂效率自然十分容易。在丰富的教学活动中,学生不仅能够拥有竞争、合作意识,更能在讨论的过程中对于语文知识有更为深刻的思考,从而激发新的灵感,达到事半功倍的效果。

小学语文的学习是所有学科的基础,对于学生今后的学习和发展起着至关重要的作用。因此,提高小学语文的教学效率是摆在每一位师生面前的重要问题,需要全体师生的共同努力。相信,只要我们心往一处想,力往一处使,采用正确的教学方法、循序渐进地走好每一步,学生的语文成绩定会在不知不觉中获得新的突破,小学语文的教学效率一定会得到质的飞跃。

作者简介:王颖君,女,出生于1983年4月11日,学历:本科,就职于江苏省苏州市张家港外国语学校,研究方向:小学语文。

● 编辑 段丽君

对中国的传统教学予以全盘否定,全盘照搬西方的新教育方法,一味强调学生个性自由的张扬,形成了一种放任自流的教学方法。其在陶艺教学中表现为:在学生实践活动中,教师缺乏针对性的指导,过于依赖学生的自由发挥,学生完成的作品虽然能体现出一定的趣味,其中含有很大程度上的偶然性、盲目性,而活动过程的单一,也丢失了陶艺活动诸多的教育价值。

申宗贤老师在彩泥造型教学活动中,按“由浅入深,由表及里,由简到繁,循序渐进”的原则,分阶段进行,注重促动学生从立体的角度去认识、观察与欣赏事物,发挥学生的主观能动作用,在尊重学生自由的、个性化的表现作品的基础上,激励学生不断创新,从而使学生的想象力和空间创造能力得到最优发展。(胡锡平)

● 编辑 段丽君